Plan dla Gorzanowa: Plan ograniczaniu skutków powodzi dla wsi Gorzanów 

w Kotlinie Kłodzkiej
Z inicjatywy Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej opracowywany jest wzorcowy plan ograniczania skutków powodzi dla wsi Gorzanów (w gminie Bystrzyca Kłodzka) uwzględniający różne sposoby, zarówno techniczne, jak i nietechniczne zmniejszania strat powodziowych. W opracowanie planu zaangażowały się władze samorządowe, instytucje zajmujące się ochroną przeciwpowodziową oraz mieszkańcy Gorzanowa.

O postępach prac, planowanych spotkaniach i efektach będziemy na bieżąco informowali na stronach Portalu Wielka Woda (Tematy: PLAN DLA GORZANOWA). Zapraszamy do wyrażania swoich opinii.

Skąd pomysł?

Jest wiele sposobów zmniejszania strat powodziowych. Różne instytucje mają w tym zakresie różne kompetencje i zadania. Samorządy są odpowiedzialne za bezpieczeństwo mieszkańców, administracja wodna (RZGW) za utrzymanie rzek i potoków, IMGW za ostrzeganie struktur kryzysowych, struktury kryzysowe za powiadamianie mieszkańców itd. Mieszkańcy również mogą (i powinni) wiele zrobić we własnym zakresie. Ponieważ wszystkie te działania są „w rękach” różnych instytucji i osób, to aby przyniosły one rzeczywiście dobry wspólny efekt, powinny być zaplanowane, czyli podlegać pewnej koordynacji w ramach planu ograniczania strat powodziowych dla danego obszaru. Zazwyczaj tego typu plany opracowuje się dla obszaru dorzecza (zlewni), bądź regionu. Dla mniejszych obszarów rolę planów ochrony przeciwpowodziowej pełniły do tej pory gminne plany reagowania na wypadek zagrożenia, które nie uwzględniały z założenia działań prewencyjnych.

Nie ma więc, ani praktyki, ani doświadczeń w opracowywaniu planów ograniczania skutków powodzi dla małych miejscowości uwzględniających dodatkowo nowoczesne trendy w zakresie nietechnicznych metod zmniejszania strat powodziowych.

Po co ten plan?

Plan ma pomóc w określeniu, jakie działania powinny być podjęte i zrealizowane dla ograniczenia skutków powodzi w Gorzanowie w przyszłości. Efektem prac będzie lista działań możliwych do zrealizowania przez poszczególne instytucje i społeczność Gorzanowa, z wyróżnieniem zadań możliwych do wykonania w najbliższym czasie oraz zadań, których jednak termin realizacji jest trudny do określenia ze względu na brak środków finansowych. Plan powinien zawierać też listę potencjalnych źródeł finansowania.

Jakie będą korzyści z opracowania planu?

Plan będzie uwzględniał różne metody ograniczania strat, nie tylko zabezpieczenia techniczne takie, jak wały i budowle wodne. Istotną rolę będą w nim odgrywały działania, które mogą być podejmowane przez poszczególnych mieszkańców dla zmniejszenia indywidualnych strat. Aby to jednak było możliwe konieczne jest zbudowanie systemu wczesnego ostrzegania o zagrożeniu oraz przygotowanie mieszkańców do właściwego reagowania na te ostrzeżenia.

Plan będzie stanowił podstawę do ubiegania się o źródła finansowania na realizacje poszczególnych zadań. Nie bez znaczenia będzie tutaj fakt, że plan zostanie opracowany wspólnie przez wszystkie instytucje zajmujące się ochrona przeciwpowodziową, które, dodatkowo, posiadają różne kompetencje i uprawnienia decyzyjne w zakresie ochrony przed powodzią.

Ważnym, planowanym efektem prac będzie opracowanie, w oparciu o zdobyte doświadczenia, metodyki przygotowania lokalnych planów ograniczania skutków powodzi dla małych miejscowości, która będzie rozpowszechniana w innych miejscowościach gminy Bystrzyca Kłodzka, a także w innych gminach powiatu kłodzkiego.

Metodyka ta będzie mogła być stosowana w całej Polsce.

Kto uczestniczy w procesie planowania?

W opracowanie planu zaangażowały się bezpośrednio różne instytucje, które mają wpływ na ograniczanie strat powodziowych: władze samorządowe (Urząd Miasta i Gminy w Bystrzycy Kłodzkiej, Starostwo Powiatowe w Kłodzku), administracja wodna i instytucje zajmujące się ochroną przeciwpowodziową (Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej we Wrocławiu i Instytut Meteorologii i Gospodarki Wodnej) oraz sołtys i mieszkańcy Gorzanowa (właściciele domów znajdujących się na terenach zagrożonych, OSP, Towarzystwo Miłośników Gorzanowa, Szkoła, proboszcz).

W prace te będą również zaangażowane w różnej formie (np. konsultacji) jednostki odpowiedzialne za bezpieczeństwo w czasie katastrof i kryzysów (policja, straż pożarna, itp.), jednostki zarządzające infrastrukturą (dostawy prądu, gazu, energii, usługi wod-kan., łączność, zapewnienie komunikacji drogowej, kolejowej), jednostki odpowiedzialne za ochronę środowiska na tym terenie.

Jaki jest zakres prac?

Realizacja planu wymaga określenia, jaki jest stopień zagrożenia powodziowego i rodzaje tych zagrożeń w Gorzanowie, co dotąd zrobiono, by zmniejszyć zagrożenie i jego skutki, jakie nowe sposoby ograniczania strat można zastosować w praktyce, kto powinien uczestniczyć w planowaniu, jak współpracować z sobą, by osiągnąć dobry efekt, jak znaleźć źródła finansowania zaplanowanych działań.

Etapy prac

    * Identyfikacji zagrożeń

czyli ustalenie przyczyn strat powodziowych oraz stopień zagrożenia budynków mieszkalnych i innych obiektów (takich jak obiekty usługowe, publiczne, szkoły itd.). Prace te zostaną przeprowadzone głównie w oparciu o doświadczenia z roku 1997 oraz wywiady z mieszkańcami Gorzanowa. Uwzględnione zostaną wszystkie możliwe przyczyny strat i szkód powodziowych (wylew z rzeki, spływ powierzchniowy po silnych opadach, podtopienia z rowów melioracyjnych, cofanie się ścieków z kanalizacji, gromadzenie się wody na obszarach skąd odpływ jest utrudniony). Ustalenie zagrożeń nie powinno dotyczyć tylko zdarzeń bardzo rzadkich – katastrofalnych, ale również takich, które powtarzają się znacznie częściej, np. raz na kilka lat.

* Ustalenie, co dotąd zostało zrobione

zebranie informacji o działaniach podejmowanych w przeszłości i obecnie przez różne instytucje (IMGW, RZGW, powiat, gminę) w zakresie ograniczania skutków powodzi w Gorzanowie.

* Ustalenie celów

opisanie, co się chce w planie osiągnąć. To zadanie sprowadzać się będzie do ustalenia, jakie są główne cele w zakresie ograniczania skutków powodzi sformułowane przez zespół planujący np. ochrona zdrowia i życia, rozwój miejscowości i inne.

 * Określenia możliwych sposobów osiągnięcia celów

Działania te powinny obejmować różne, odpowiednie dla lokalnej sytuacji metody, zarówno zabezpieczenia techniczne, jak i nietechniczne.

* Opracowanie programu wdrożenia

planu obejmującego proponowaną kolejność działań, odpowiedzialne instytucje, możliwe źródła finansowania lub źródła wspomagające realizację planów. 

